

### 一线保障·军营在行动

新疆军区某边防团倾力改善边防执勤保障条件

## 「雪山孤岛」温暖如春

■本报记者 张磊峰 李蕾 通讯员 丁雷



10月底,新疆军区某边防团海拔4300多米的临时执勤点气温骤降,执勤板房内温暖如春。刚刚执勤归来,下士强巴次旺一边吃着热气腾腾的晚餐,一边收看电视里的新闻……

为提升边防管控质效,该团设立了临时执勤点。然而高原高寒缺氧的艰苦环境和风雪较多的气候条件,特别是冬季漫长的封山期,给后勤保障带来不小的挑战。2021年,该团在临时执勤点建设第一代执勤板房,受海拔高、路况复杂等现实情况限制,水电暖、卫勤保障等难以全方位满足需求,临时执勤点被称为“雪山孤岛”。

年初,该团党委常委到所属边防连蹲连值班时发现,随着边防部队遂行任务日趋多样化,临时执勤点的第一代执勤板房已无法满足官兵需求。在实地调研论证后,他们决定以改造临时执勤点板房为重点,通过升级改造改善生活保障和执勤条件,助力边防执勤能力提升。

走进新改造的执勤板房,记者注意到,房间更宽敞了,包括光伏发电机、锅炉房、温棚、净水器等生活设备;战备医药库、装备库、监控室等战备设施齐备。

“新一代执勤板房保障更全面。”该团领导告诉记者,板房选用耐寒、抗压优质材料,区分生活娱乐区、战备执勤

区两大模块,官兵换防只需携带个人物资。此外,他们还针对性加强防风沙设计,确保执勤板房安全稳固。

在战备执勤区,以往的“单开门”变为“双开门”,为请领武器、搬运战备器材留出充足空间;改建后的走廊由“双人行”变为“多人行”,可确保多名官兵并行机动;板房前的装载平台与运输车无缝衔接,方便战备物资快卸快装。

走进生活娱乐区,多盆绿植生机盎然。执勤点负责人介绍,板房扩建升级,室内温度适宜;上级还配发不少图书,开通了网络电视……

硬件设施升级,战备方案优化。“搬进新板房后,我们对战备需求,充分发挥优势,对战备方案进行优化升级。”该执勤点负责人说,如今,临时执勤点战备物资管理不断优化,一旦有紧急出动任务,战备物资一推就装、一提就走、一放就用。

清晨,一声哨声划破营区,一场战备拉动演练随即展开。官兵迅速穿戴装备,请领武器、搬运物资……与以往相比,部队战备出动时间明显缩短。随着集约化、模块化、智能化多功能板房改造完成,边防部队综合保障能力进一步提升,官兵守防的信心更足、底气更足。

上图:官兵在板房内开展文体活动。陈帅摄

## 让科技为训练赋能增效

■杨润华 刘佳奇



某部在训练中,引入一套集图像识别、虚拟现实、模拟仿真等技术于一体的训练教学系统。参训者戴上特制头盔,便可在虚拟场景中进行投掷训练,不但可以体验到逼真的实投环境,而且能实时检测出参训者的动作、力度、心率、血压以及投掷角度、速度、落点等关键数据,从而有效提高实战化教学水平和训练质效。

现代战争中,作战行动向多维拓展,战场环境更加复杂,传统训练条件已难以满足训练对战场环境的需求;再加上部队装备更新换代越来越快,装备成本越来越高。善于借助模拟化、网络化、对抗性手段,引入声、光、电与VR等信息技术,可以通过构建近似真实环境的虚拟训练场景,支撑受训人员在虚拟训练场景中展开作战行动模拟和认知训练。在降低训练成本和安全风险的同时,也可以让受训者逼真感受到战场环境、对抗体验。

训练评估数据化、对抗演练智能化、训法战法模型化,还能加大训练的强度、难度和复杂度。对于训练组织者来说,可以更加精准地制订训练计划,更加科学地辅助决策,从而提高军事训练的针对性、有效性。可以说,创新发展先进训练手段和方法,是强化科技练兵、科技强训的必然要求,也是提高训练质效的有效途径。

杜黑说过:“固守过去不会对我们

的未来有什么教益,对未来必须从一个新的角度去研究。”现代战争是力量的角逐,也是科技的角逐。“科技+”“网络+”等训练方法,瞄准战斗力的增长点,以科技赋能为切入点,不断改进练兵手段,提高训练科技含量,努力把科技优势转化为制胜优势。它不是简单的“数量+”“强度+”,而是“效率+”“理念+”,更是“维度+”“智慧+”。

“顺理而易举为力,背时而动难为功。”各单位应积极开展科技练兵活动,大力加强模拟化、网络化、对抗性手段建设,探索“科技+”“网络+”等训练方法,全面推进军事训练转型升级。着眼指挥训练、实兵对抗、装备操作等方面需求,充分利用智能技术等前沿科技成果,积极开发智能化模拟仿真、兵棋对抗、网络对抗训练系统,尽快改变仿真训练范围相对较小、层次相对较低的现状。充分释放训练手段创新的综合效应,积极开展自主对抗,推动科技支撑的训法训法创新,全面提升训练水平和打赢能力。



近日,空军航空兵某旅组织实弹射击训练。张志超摄

### 第82集团军某旅利用红色资源开展教育

## 传承先辈精神 凝聚奋进力量

本报讯 李强、李泽平报道:“石油工人一声吼,地球也要抖三抖!”纪录片中,钻井平台发生井喷,为搅拌泥浆压井,“铁人”王进喜率工友们纵身跳入泥浆池抢险处置……前不久,正在野外驻训的第82集团军某旅,利用任务间隙,组织官兵前往王进喜纪念馆参观见学。官兵在感悟先辈艰苦创业故事的过程中,重温入伍初心,凝聚奋进力量。

“部队拉到野外驻训,开展教育也要因地制宜‘动’起来。”该旅领导介绍,他们着眼部队处于动散条件的实际,决定深入挖掘驻地丰富的红色资源,引导官兵通过现地参观见学、编排情景剧、开展群众性讨论交流活动等方式,让官兵在潜移默化中赓续红色

血脉,在情感共鸣中砥砺血性胆气、激发练兵热情。

活动现场,慷慨激昂的曲调,激情澎湃的解说,革命先辈战天斗地、艰苦创业的场景,让官兵深受震撼。参观完毕,一场讨论活动随即展开,官兵踊跃发言,现场气氛热烈。“安下心、扎下根、献青春”的豪迈誓言,让我的内心深受触动。我们一定要发扬好艰苦奋斗精神,埋头苦干、锐意进取,立足岗位、不懈奋斗!”该旅一级上士王永飞说。

赓续光荣传统,砥砺胜战初心。连日来,该旅在任务地域常态组织实战化演练,锤炼官兵复杂条件下作战能力和应急处置能力。演练过程中,官兵灵活运用战法训法,训练水平明显提升。

11月上旬,陆军某旅组织实弹喷火作业考核。

张明志杨摄

## “你在前方护航,后方有我们保障”

■胡佳杰 周建龙

“感谢组织的全力帮助,孩子已平安出院!”

10月底,海军第45批护航编队临沂舰干部许磊,接到该舰通信技师王蕾的妻子赵雯打来的电话,悬着的一颗心终于落了地。

这是一场历时20多天与“死神”的较量。

10月初,亚丁湾海面,临沂舰劈波斩浪,远航深蓝。

一大早,许磊像往常一样巡视各值班部位情况。来到报房时许磊发现,通信技师王蕾眉头紧锁,一副心事重重的样子,便关切地问:“遇到什么难事了?”

“我家孩子病情更重了……”话音未落,王蕾的眼泪已在眼眶里打转。

原来,护航编队起航前,王蕾刚满3岁的儿子乐乐突然头疼并伴有发烧症状。出航在即,王蕾忙于各项准备工作抽不开身,赵雯只好独自带着乐乐前往医院就诊。

护航编队起程后,王蕾一直惦记着孩子的病情。航行途中,王蕾好不容易拨通了妻子的电话,得知孩子的病情不仅没有好转,还明显加重。孩子被送入重症监护病房,经专家会诊,确诊为脑血管瘤压迫神经并伴有颅内出血,病情危急。

医院专家告诉赵雯,孩子的血管壁薄,手术风险极高,若不及时转院治疗,很可能危及生命。

了解到这一情况后,许磊迅速报告编队领导。

“务必全力协调,不能让一线官兵有后顾之忧!”得知情况,护航编队领导指示机关,立即联系临沂舰所在的海军某部,启动联合保障机制,全力协同展开救助工作。

“你在前方护航,后方有我们保障。”从部队领导到机关各业务科室,大家紧密协同;护航编队随舰医生多方协调,与北京某医院取得联系,提前对接专家掌握病情并制订初步救治方案;部队

领导赶赴北京,负责协调床位、对接诊疗专家等事宜;后方官兵自发成立陪护小组,为赵雯提供帮助……前后方携手,为军娃撑起“生命通道”。

10月10日,经过诊治检查,术前工作准备就绪,北京某医院专家按计划为乐乐实施手术。

乐乐手术过程中,部队领导专程赶到医院看望慰问。面对大家的倾情关爱,赵雯流下了感动的泪水:“感谢组织的关怀和帮助,是你们让我和孩子有了坚强后盾。我为自己是一名军嫂而感到自豪,今后我会更加支持丈夫的事业。”

“手术非常成功!”得知消息,王蕾流下了激动的泪水。

孩子病情明显好转后,赵雯再次给王蕾打来电话。听着孩子在电话里喊“爸爸”,王蕾心底涌起一股暖流。他说,作为护航编队的一员,在接下来的航程中,自己一定竭尽全力履行使命,为圆满完成护航任务贡献力量。



### 第72集团军某旅组织骨干深入新训一线

## 走进新兵 暖心服务

本报讯 高鹏、杨茂生报道:“洪水裹挟着残枝和泥土向下游奔涌,对岸的群众急需转移……”深秋时节,第72集团军某旅骨干深入新训一线,为新战友演出根据该旅二等功臣冒小驰的事迹改编的舞台剧。台上倾情演绎,台下掌声雷动。“我要像冒小驰一样,成长为一名勇敢无畏的战士!”看完演出后,新兵们被“抗洪英雄”冒小驰的事迹深深打动。

“新兵是部队的新鲜血液,帮助他们尽早夯实思想根基,实现快速成长,是我们的一个工作重点。”该旅领导介绍,为帮助新兵快速熟悉部队、明确奋斗方向,该旅遴选部分机关干部、文艺骨干和心理骨干等组成服务小分队,定期赴新兵团,为官兵开展文艺巡演、理论宣讲、心理服务等。与此同时,他们以问卷、座谈交流、心理咨询等方式,对新兵思想展开摸排,动态掌握新兵“第一适应期”的思想状况,并召集连队主官、班排骨干、新兵代表研究方法对策,提前设计“新兵成长路线图”,助力新兵在“兵之初”打牢思想根基,扣好第一粒扣子。

新兵小李从小向往火热军营,大学毕业后应征入伍。他训练积极主动,但体能项目考核成绩一直不理想,影响了训练积极性。服务小分队来到新兵团,心理骨干刘春雨了解到小李的情况后,主动与他谈心交流,为他加油鼓劲。一段时间后,小李的训练热情被重新点燃,训练成绩也稳步提升。“感谢您的帮助和鼓励,让我找到了前进的动力。”前不久,小李给刘春雨打来电话,专门致谢。

暖心服务助力新兵成长。随着服务小分队常态深入新兵团开展服务,训练场上的新兵精神抖擞,精气神更加浓厚。据了解,该旅还推出送药上门、送书到班等暖心活动,持续为新兵成长注入动力。